

## 上海广播电视台SMG公布春节节目单

# 新春晚会、热门综艺、王牌纪录片……荧屏盛宴陪你迎“牛”运

■本报记者 王筱雨

中国传统农历新年即将来临,上海广播电视台日前公布了春节荧屏节目单,为广大观众献上丰富的荧屏大餐,增添笑声与欢乐。从节目单上可以看到,多台晚会和优质节目集聚荟萃,让这个“就地过年”的春节依旧热热闹闹,充满节日气氛。

### 星光闪耀共聚荧屏春晚,小年夜起热闹迎新春

为陪伴观众度过一个欢乐祥和的中国年,东方卫视将从2月10日小年夜起推出多台大型综艺晚会。小年夜播出的《新春潮乐会》将邀请东方卫视爆款综艺和热门剧集的当家艺人们齐聚

舞台,以歌舞、小品、游戏等多种方式,呈现“番茄潮乐家族大联欢”。  
初一晚推出的《春满东方,幸福牛年·2021东方卫视春节晚会》看点颇多,小家、大家、国家,和顺、和谐、和美的家国情怀将贯穿晚会始终;藏族小伙丁真将独家首唱《再唱山歌给党听》,庆祝中国共产党成立100周年;热播剧《正青春》的主演殷桃、吴谨言、左小青将一齐亮相,传递“奋斗正青春”的正能量;《武林外传》原班人马将重聚春晚,共创《武林外传》第82回,再现欢声笑语的七侠镇,续写当年的江湖情缘。  
《百花迎春·中国文学艺术界2021春节大联欢》将于初一早间播出,姜昆、冯巩、朱迅、佟丽娅、王凯、李治廷、小沈阳等文艺界人士届时将共贺新春。《我们的歌·嗨嗨嗨大会》

将于初四、初五推出,张信哲、希林娜依·高、李玖等歌手将通过歌声传递新春祝福。此外,新闻综合频道除夕晚19点之后将播出《上海市各界人士春节团拜会》。  
都市频道从初二起至初五晚间19点档推出“幸福都市”春晚系列:初二《2021我和春天有个约会》一年一度与观众相约;初三《笑林盛典》集结了一批新老艺术家,以诗歌朗诵、独脚戏、相声、小品等形式为观众带去欢声笑语;初四《美味春晚》将各路美食搬上荧幕;初五《海派春晚》请来沪语笑星新人的半壁江山。元宵当晚播出的《戏曲元宵晚会》致力于让传统精粹走近更多的年轻人。哈哈炫动卫视也在春节期间为孩子们准备了两台精彩的少儿晚会,全方位展现当代少年儿童的特色才艺。

### 影视经典、王牌综艺、纪录片开启“大小屏互动”

影视剧佳作与充满人文情怀的纪录片,让阖家欢聚的时光有了更多共同话题。春节期间,东方卫视黄金剧场将带来都市女性题材电视剧《正青春》。新闻综合频道黄金剧场精选了革命战争剧《觉醒者》和抗美援朝题材电视剧《战火熔炉》,致敬革命战士。东方卫视频道黄金、阳光两大剧场瞄准主力观众群,大体量连续播精彩剧集《烈火刀影》《流金岁月》《庆余年》,深夜影院将播出《卡桑德拉大桥》《望乡》《追捕》《简爱》等经典译制片,还将增加晚间影院,分别播出古装、警匪、文艺、喜剧、武侠等各类题材精彩影片。纪实人文频道主打温馨牌,《人生一

串》《鲜味的秘密》《长城》《天下徽商》《被点亮的星球》《大上海》《代号221》《甜蜜中国》《烟火拾味》将先后播出。  
综艺节目日期间也集中发力,东方卫视两档王牌综艺《追光吧!哥哥》和《接招吧!前辈》将推出新春特别版。初三晚黄金时段推出的《欢乐喜剧人》将继续“喜剧人联盟拓展计划”,观众们将见证“欢乐人”向“喜剧人”成长过程。新闻综合频道则聚焦“在沪过年”主题主线,围绕阖家年夜饭、新春财神到等主题推出多档特别节目,并于大年初一晚全新推出《最美合唱团》第二季,以“唱出上海的美”为主题,营造“唱响春之声”的浓浓年味。  
为给留沪过年的市民带去温暖,上海广播电视台深入基层一线,策划了多档新春特别报道。东方卫视《东方新闻》推出两大年终系列报道《2020凡人志》

和《我们的春节》,讲述凡人故事和伟大成就;新闻综合频道《上海早晨》《新闻夜线》推出“沪郊新都市”和“年·见”新春节目,讲述个人和城市的新貌。  
值得一提的是,今年都市频道“幸福都市”春晚系列特别设置了大小屏互动环节,电视观众在观看节目的同时,扫描电视屏幕上的二维码登录“都市频道官方微信公众号”,就能在手机端通过互动获得新年礼物。  
SMG移动端旗舰产品百视TV将在春节期间上线SMG各频道创制的特别晚会和综艺节目,“大小屏互动”将在春节期间迎来半决赛的角逐,百视TV将在小屏加强与粉丝的互动,不仅持续跟播正片和加长定制版节目,还将继续挖掘幕后内容,为用户带来精彩花絮。

## 这个春节,有些人只能停留在世界各地不同的坐标轴上“就地过年”——天涯海角酷暑严寒,挡不住他们“云端”相聚

■本报记者 占悦

-10℃,芬兰首都赫尔辛基室外刺骨地冷。正值当地时间中午12点,中国科学院高技术物理研究所助理研究员孙海彬博士的宿舍里却是暖意融融。他和数位派往芬兰地球空间研究所的同事一起,每人在脖子上系了一条红围巾,围坐在餐桌前包饺子。三大盘猪肉白菜馅的饺子,一旁还放了寓意“平安”的苹果。由于疫情防控,他们每天两点一线在宿舍与研究所之间往返。这场饺子宴是为数不多的“娱乐活动”,也因此拉开了在海外欢度春节的序幕。“我特别想念妈妈做的红烧肉、猪肉韭菜馅饺子,等疫情过去后就能团聚了!”

这个春节,对于一些人来说非常特殊。他们只能停留在世界各地不同的坐标轴上“就地过年”。昨天,上海举行的“来自家乡的问候——2021牛年新春云联欢”活动上,这群奔波在海外的游子与亲朋好友瞬间相连,分享佳节的思念与牵挂。“纵然暂时无法相见,但依旧可以过一个暖心的春节。”

### 船上包饺子、唐人街挂灯笼,海外游子也过个暖心年

31℃,阳光正好,这是毛里求斯的港口,雪龙2号正在进行补给。同济大学海洋与地球科学学院海洋科学博士后曹建涛在甲板上拍了一张落日照片,以纪念难得的好天气。就在十天前,他还在-30℃的南极作业。去年11月,曹建涛登上雪龙2号前往南极考察。  
临近春节,雪龙2号船上已经是年味满满,船舱内贴上了一副副春联。几天前,科研人员在可容纳百人的船舱食堂包起了饺子,平时操控实验仪器的科学家们,动起手来毫不逊色。  
对曹建涛来说,今年春节非常特别,这是他第一次在外过节,但他却感受到了更

## “新春云联欢”向海外同胞传递新春祝福 龚正发表视频致辞,向本市海外中资企业代表和海外同胞致以诚挚问候

本报讯(记者占悦)新春佳节即将来临之际,上海市人民政府昨天举办“来自家乡的问候——2021牛年新春云联欢”活动。市委副书记、市长龚正代表市委、市政府发表视频致辞,向本市海外中资企业代表和海外同胞致以诚挚问候和新春祝福,表示上海将一如既往地做好在外人员的坚强后盾。  
副市长宗明出席,中国驻美国大使崔

天凯发表视频致辞。  
连线过程中,来自市政府外办、侨办、教委、科委、市国资委和市工商联的负责人以及国企、民企代表和职工家属,与远在世界五大洲不同国家的海外人员代表进行了互动交流,分享了各自生活工作和抗击疫情的情况。一曲由海外人员穿越上万公里、相隔二十四小时时差和五十多摄氏度温差的云合唱《相亲相爱一家人》将活动

推向高潮。视频连线后,海外人员在线欣赏了具有上海特色的联欢节目。  
受疫情影响,今年春节许多海外中资企业员工、海外侨胞、留学生和专家等选择留在当地过年。大家纷纷表示,感谢上海市委、市政府的关怀,将继续坚守岗位,积极做好防疫抗疫工作。相信在祖国人民的关心支持下,一定能全面战胜疫情,迎来相聚上海的那一天。

浓厚、更热闹的氛围。就在昨天,他还与同行的科研人员为一场联欢会忙碌着。“我们要在除夕夜搞联欢会,那会儿雪龙2号正在返回南极的路上,我们将在海上、在甲板上过年。”

要在海外过年的还有上海建工(加纳)有限公司总经理张庆,昨天连线时,他顶着一脸疲惫出现在镜头前。连轴转的他几乎一夜未眠,只为给当地同胞打造一个暖心的春节。当地时间8日晚上,特立尼达和多巴哥首都西班牙港的唐人街将举办亮灯仪式,为保障所有亮灯正常有序,张庆率领团队一遍遍做着检查。他们还挂起了特意从国内采购的大红灯笼,同时为两对大石狮安放进行施工,以传递中国传统文化。  
对大多数留学生来说,过年的主场将在室内。在国立巴黎高等矿业学校交流学习的上海交通大学公派留学生王鹏宇,最近带着同学开发了新本领——做饭。“自己动手学做家乡菜,以此来庆祝新春,爸爸妈妈放心吧!”  
穿越上万公里、相隔多个时区、超过

50℃温差,这群海外游子“就地过年”。正如复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在连线中所说:“中国在疫情防控方面步伐踩得很准,等疫情过去,无论同胞在哪里,都能相聚。”

### “一个人干三份活儿”,传递中国与天下为友的精神

连线中,有离家多年、为友好国家传递民生福祉的建设工程人,也有奉献青春智慧的90后科研工作。纵然错过生活很多瞬间,却展现着大国工匠精神、敬业精神。  
驻扎在特立尼达和多巴哥的上海建工队伍,正为西班牙港最大医院建设而加班加点。“西班牙港总医院”项目从2019年11月正式开工,团队成员不仅要建造一栋13层的高楼,还要配齐医院内所有设施。  
工程量是一方面,更大的困难却是人手不足。去年新冠疫情暴发后,计划前往特多的员工不得不取消行程,而留在当地的员工也无法回国。“原需近500人才能完

成的项目,现场只剩下70位工人与32位管理人员,可以说一人要干三个人的活儿。”专门负责公司运营的张庆忙前忙后,从与当地分包商开会,到协调人手追赶进度,再到保障员工人身安全。

出于工作需要,张庆常年留驻海外,近些年只在国内过了4次春节。“与亲朋好友相隔半个地球,也牺牲了团聚与社交的机会,有遗憾,但却是这份职业的光荣。”从特多国家表演艺术中心,到被称作当地“火神山”的库瓦医院,张庆带领的团队已经完成了约15个项目,帮助当地居民改善生活质量、提高民生幸福指数。他说:“走出去”即是推动人类命运共同体建设,让中国传统的友善与天下为友精神串联起每一个生命体。  
在迪拜,上海电气集团员工在屏幕前介绍了完工的光热项目。“直接创造当地就业岗位5000人,间接创造就业岗位超过万人,刷新了当地民众对于中国的看法。”上海电气迪拜分公司总经理、迪拜光热项目经理赵辉如是说。

## “抢”出来的菜市场,让居民就近买到新鲜菜

■本报记者 唐玮婕

“本来因为菜市场离家比较远,我还准备春节前多囤点菜,现在根本用不着了,一走出小区就能买菜,又新鲜,价格还很实惠。”家住浦东新区张江镇的傅阿姨笑得合不拢嘴,家门口的浦商生鲜环西店最近刚刚开张,蔬菜水果、肉类、水产等样样都有,里面还设了一个平价菜专柜,20个蔬菜品种限价销售,春节期间不停业、不歇业,让大家随时都能买到新鲜菜。

考虑到张江科学城不少“张江男”“张江女”今年都积极响应“就地过年”倡议,张江镇和浦商集团联手,把浦商生鲜环西店原来两个月的施工改造周期缩短为1个月,“抢”在春节前开门迎客。这个总建筑面积约600平方米的菜市场,将确保节日期间的蔬菜等副食品供应,服务周边居民。

一走进新开的浦商生鲜环西店,记者就发现,这家颜值堪比超市的菜场一改传统的陈列格局,中心位置全部留给蔬菜、肉类,两边货架上则摆着包装食品和日用品。  
“我们扩大了生鲜经营面积,形成‘七三’新型模式——生鲜占比70%,其他食品及百货占比30%,可以说是2.0版本的新型菜场。”浦商农产品企业管理有限公司副总经理张炎介绍,为了让居民能买到实惠菜、放心菜,这家菜场设立了平价菜专柜,实行限价销售。

目前,浦东新区已开出120个平价菜专柜,遍布全区36个街镇,除了确保青菜、鸡毛菜、芹菜、菠菜等18个当季基本品种供应之外,还提供约100种其他品种蔬菜。今年春节期间,老百姓需求最旺盛的20个基本品种都会继续严格执行农产品指导价,尤其是需求量较



大的青菜、鸡毛菜都将直接按批发价销售。  
“试营业第一天,这里就卖掉了20头猪,肉肉的师傅切到后面,差点连刀都举不动了。”张炎告诉记者,浦商生鲜环西店刚刚开业,很受周边老百姓的欢迎,其中的秘诀就在于菜品新鲜、价格便宜。  
为了保证春节期间市场保供稳定,浦商集团旗下菜场从1月29日起就采取了包括加强价格监测、加大货源储备、延长营业时间、落实疫情防控等在内的多项举措,守护

大家的菜篮子,保证农产品市场供应充足、种类丰富、品质优良,过年不断档、不歇业。  
“今年因为留在浦东过年的人多了,我们已提前对蔬菜供应进行部署,目前已组织落实了宣桥自有基地的蔬菜进入农批分拣中心冷库储备。除此之外,还协调本地及周边外延基地储备,确保储备和应急渠道畅通。”张炎表示,蔬菜动态储备量会有1500吨左右,能保障周边市民3至5天的消费需求,“春节期间,蔬菜肯定是调得进、供得上、

不脱销、不断档,保证大家都有新鲜菜吃”。  
事实上,今年浦商菜场一线人员留沪率达90%以上,菜场经营户留沪率也在91%左右。因此,过年期间,浦商菜场、平价菜柜可以确保不停业、不歇业。90后山东小伙子管昌浩早就作出了留沪过年的决定,在浦商生鲜环西店负责整理菜柜的他还领到了公司赠送的春节大礼包,“我们一家三口就住在张江镇,过年加加班,也能服务这里的居民呢”。



留沪过年的保安获赠社区书法爱好者书写的福字和牛年剪纸。 本报记者 陈龙摄

■本报记者 单颖文

熊志兵没想到,居民区书记请他留出一个半小时到活动中心坐坐,是因为一场独播“春晚”;他更没想到,在这场“春晚”上,还能“见到”远在安徽老家的妻儿。

熊志兵是上海芸绮物业管理有限公司韵都城项目经理,今年响应倡议就地过年,他所在的项目团队,46人中就有45人选择留沪。昨天,杨浦区长白新村街道图们路居民区举办了一场迎新春关爱外来务工人员“春晚”,邀请熊志兵等10位就地过年的“嘉宾”前来观演。

长白新村街道党工委书记孙辉说,这个春节,各行各业的人们都在为营造健康祥和的中国年而努力,“希望他们能留得安心、过得舒心、感到暖心,不仅留下人,更要留下心”。

### “紧急联系人”带来最大感动

“爸爸你就放心留在上海吧,奶奶身体很好,宝宝很乖,你也要注意身体,把工作做好。”当在短视频中,看到牙牙学语的孩子跟着妻子说出这几句话时,熊志兵禁不住眼眶红了,“太惊喜也太感动了,居民区干部们有心了!”

“春晚”上,这段“亲人有话对你说”的短视频环节很是“催泪”:当亲人的脸庞浮现,浓浓的乡音响起,有人数度哽咽,有人泪洒当场。图们路居民区党总支书记李芳说,这个环节是送给留沪人员的神秘大礼——此前排摸就地过年情况时,曾让留沪人员登记在老家的紧急联系人和通讯方式。而后,居民区干部便按图索骥找到部分人员家属录制这条保密短视频,并在“春晚”上重磅“首映”。

“春晚”也少不了文艺演出。考虑到疫情防控的需要,这场由数十人参演的“春晚”,以提前录制视频再现场播放的方式举办。小合唱、旗袍秀、舞台剧、葫芦丝……节目的表演者多是小区居民。李芳说,这些节目都排演了好几天,最后在两天内分四批录完,且就在举行“春晚”的活动中录制,为的是让大家有“沉浸式欣赏”的感觉。有些参与较多的节目曾多次调整演员走位和拍摄角度,“居民们希望用最好的演出,感谢辛苦了一年的物业员工”。

“春晚”的互动环节,79岁的社区达人为大家当场写“福”,社区党建联建单位的代表送来红艳艳的围巾,孙辉等街道干部和社区志愿者还与留沪人员一起包了饺子。“很开心,有回家过年的感觉。”熊志兵说。

### 物业经理打算住在办公室里过年

这将是熊志兵为了小区防疫而留在上海度过的第二个春节。令他感动的是,1月16日居民区发出“就地过年”倡议后,韵都城项目的保洁、保安等防疫一线最忙碌岗位上的工作人员,都自愿选择留沪过年。

“兄弟姐妹们的留下,就是最大的支持。”熊志兵坦言,对这个拥有1634户三四千人的大型小区来说,消杀、测温、进出人员登记管理等防疫工作琐碎、量大,物业团队集体就地过年,能为社区居民提供更好的服务。他已经想好了,过年期间就住在小区里的单位管理工房,方便与居民及时联系。  
和熊志兵一样,孙辉也是连着两年在上海过年。“留守在需要自己的城市、需要自己的岗位过年,也很有意义。”他说,目前街道工会、商会、营商办、服务办、共青团等,已经组织慰问了不同行业的留沪人员,同时,辖区内16个居民区也通过不同形式,将温暖送到留沪的外来务工人员心上。

■就地过年 暖在身边  
物业团队集体留沪,社区居民送上祝福——  
一场独播『春晚』,留下人更留下心

春节将至,上海市各区多措并举切实守好百姓“菜篮子”,确保人民群众过好平安幸福年。 本报记者 袁婧摄